

24 октября – День библиотекаря

Начните читать, чтобы быть успешным!

Только читающая нация может стать по-настоящему интеллектуальной.
К. Токаев

Ученые давно выяснили, как сохранить ясность ума на протяжении всей жизни: нужно постоянно развивать свой мозг. Один из лучших способов делать это – регулярно и вдумчиво читать.

В преддверии профессионального праздника мы побеседовали с директором централизованной районной библиотечной системы Асем Ахметвалиевной Жумагуловой о роли библиотек в обществе и привитии населению культуры чтения.

Асем Ахметвалиевна, когда в нашем районе впервые открылось учреждение, где люди могли брать и читать книги?

В 1928 году в районе была организована изба-читальня. Именно с неё и начинается история нашей библиотеки.

Районная библиотека была создана 5 мая 1963 года, спустя год открылась первая детская библиотека.

С небольшим отрезком времени в районе стали функционировать профсоюзная, ведомственная, школьные библиотеки, библиотека на общественных началах, городская библиотека № 1, библиотека № 2 поселка Пионерский, техническая библиотека учебного комбината треста «Казасбестстрой», профсоюзные библиотеки разведкома Мечетной ГРЭ, построителя «Казасбестстрой», библиотека Дома политпросвещения, библиотека № 3.

За период 70 – 80-х годов открылись библиотеки в совхозах, во многих отделениях совхозов, а также в микрорайонах города. К тому времени в Джетыгаринской централизованной районной библиотечной системе насчитывалось 32 филиала.

Кто долгие годы возглавлял эти культурные учреждения?

Огромную роль в развитии библиотечного дела района внесли директор Масленникова Г. Е., Коснищак Г. А., Фот Е. Г., Неумывакина В. Ф., Михайлова Л. В.

С большой теплотой я вспоминаю директора Валентину Фоминичну Неумывакину – ветерана труда, отличника культпросветработы, почетного гражданина Житикаринского района. Она была опытным наставником и примером служения библиотеч-

ному делу.

Михайлова Л. В. руководила библиотекой 20 лет. Сейчас она находится на заслуженном отдыхе, но ее советы и предложения остаются востребованными. Людмила Владимировна была делегатом 1-го Съезда библиотечарей Республики Казахстан, имеет нагрудный знак Национальной библиотеки «Қитапхана ісінң үздігі», является лауреатом премии «Алтын Қанат».

Расскажите о тех, кто многие годы работал в библиотечной системе и сейчас находится на заслуженном отдыхе.

Хочу сказать слова большой благодарности и признания нашим ветеранам. Среди тех, кто посвятил любимой работе всю свою трудовую деятельность, – Згоник Г. Д., Ленгард В. И., Прокочник Л. А., Ушакова О. М., Хохлова Т. Н.

Боле пяти лет работали в библиотеке Жаманкулова Т. А., Кузнецова Л. И., Есенова Ж. С., Выймова Л. Н.

Какова главная функция библиотеки?

Выполняя задачу приобщения населения к культуре чтения, мы работаем над улучшением качества обслуживания читателей. Удовлетворение читательских запросов – одна из важнейших функций библиотечной работы.

Понятно, что сейчас у библиотеки есть серьезный конкурент – электронные книги. Мы не можем навязывать свое мнение людям. Человек сам выбирает для себя то, что ему удобнее. Но многим нравится прийти в библиотеку, получить удовольствие от общения с грамотным специалистом и с его помощью найти необходимую литературу.

Каков он, по Вашему мнению, образ современного библиотекаря?

Многим наша профессия видится только в выдаче книг. Но это, конечно, далеко не так. Многие процессы библиотечной работы не видны читателю. Быстро меняющееся время привносит свои нововведения и в нашу работу.

Современный библиотекарь – это высококвалифицированный компетентный специалист своего дела, владеющий новыми технологиями, не отстающий от ритма современной жизни, готовый к постоянному самосовершенствованию.

Неизменными качествами библиотечного работника были

и остаются любовь к профессии, книге, людям, эрудированность, широкий кругозор.

Какую работу проводит библиотека для привлечения новых читателей?

Мы проводим большое количество культурно-массовых мероприятий с акцентом на пропаганду книги. Наши книжные выставки привлекают внимание читателей не только в стенах библиотеки. Мы разворачиваем их также и на крупных мероприятиях районного уровня.

Активно работает литературный клуб «Самғау». На счету членов клуба интереснейшие мероприятия. Скоро состоится презентация сборника произведений местных авторов. Мы с удовольствием приглашаем всех желающих для знакомства с творческими людьми города.

Мир не стоит на месте, библиотека тоже движется вперед. В век цифровизации идет оцифровка произведений местных авторов, газет «Авангард» и «Житикаринские новости», статей по краеведению. Внедряются новые инновационные формы работы.

Нам на помощь пришли всевозможные мессенджеры, благодаря которым мы можем охватить большее количество читателей, в полном объеме показать внутреннюю работу, мероприятия, поступление новой литературы. Чтобы качественно работать в социальных сетях, вести сайт библиотеки, наши сотрудники постоянно повышают квалификацию, осваивают медиаграмотность.

В 2021 году районная библиотека в областном этапе конкурса «Рухани қазына» победила в номинации «Лучшая библиотека районного значения», а наш мультимедийный проект «Online-event» получил номинацию «Лучший онлайн-проект».

Как строится работа с теми, кто впервые приходит к вам на работу?

Принимая человека на работу, в первую очередь, проводим собеседование, выясняем его уровень знаний библиотечной работы. Становление вновь принятого работника идет под руководством методиста Турабаевой Т. Б.

Какие специалисты осуществляют деятельность библиотеки?

Работу районной библиотечной системы осуществляет коллектив сотрудников численностью 31 человек, из них творческих сотрудников – 20.

На сегодняшний день трудятся в основном молодые специалисты, но они уже показали себя достойными преемниками и продолжателями библиотечного дела.

Заведующая отделом обслуживания Тулубаева В. Е. активно работает в социальных сетях и средствах массовой информации. Новые формы мероприятий внедряет библиотекарь читального зала Ташманкулова С. Б. Над комплектованием книжного фонда работает Икнатова О. Ж. Библиограф Каткеева А. К. внедряет цифровизацию и выполняет библиографические запросы читателей. Маканова А. С. и Ержанова Ж. А. обслуживают читателей на абонементе и в пункте выдачи.

Большую работу проводит районная детская библиотека под руководством заведующей Тутинной Б. К. Красочные мероприятия, реклама в соцсетях находят отклик у читателей. Ахатова А. А. работает над контентом в «Тик-Токе», пишет стихи. Булзбаева Г. Б. приобщает детей к чтению.

Многие годы работают библиотекарями сельских подразделений Джужикеева К. К. (с. Степное), Падалка Е. С. (с. Пригородное). Профессия для них стала призванием. Филипович А. В. (с. Забеловка) является председателем профкома ЦБС. Двухлетний стаж работы имеют Столяр В. Н. (с. Чайковское), Оханова Г. С. (с. Ырсай), Башенова Е. С. (с. Шевченковка).

В каких учебных заведениях республики готовят специалистов библиотечной работы?

Для тех, кто желает связать свою жизнь с работой в библиотеке, свои образовательные услуги предоставляют Центрально-Азиатский университет, Женский педагогический институт в г. Алматы, Павлодарский государственный университет им. С. Торайгырова, Костанайский гуманитарный колледж.

Каким фондом располагает библиотечная система района?

Книжный фонд районной библиотечной системы – 83354 экземпляра, из них 33003 – литература на казахском языке.

Как пополняется фонд?

На приобретение литературы ежегодно выделяются средства местного бюджета. Пополнение фонда осуществляется также по государственному социальному заказу. Некоторая литература поступает в дар от читателей и организаций.

Каковы основные предпочтения ваших читателей?

Основное пристрастие наших читателей – художественная литература. Также большой спрос на литературу по психологии, философии, сельскому хозяйству, домоводству.

Как и когда необходимо прививать ребенку любовь к чтению?

Чем раньше, тем лучше. Первое знакомство ребенка с книгой происходит, когда родители читают ему сказки, стихи. Затем важно эту цепочку не прерывать, правильно и ненавязчиво воспитать в ребенке постоянное желание общаться с книгой.

Расскажите, как Вы пришли в эту профессию?

В детстве очень любила приходить в библиотеку, выбирать книги. Общение с библиотекарем вызывало у меня восторг. Нравилось, когда она беседовала со мной, рассказывала о книгах. Меня поражало то, как много она знает, она могла ответить на многие мои вопросы.

Вот эти детские впечатления и повлияли на мой выбор будущей профессии.

В 1984 году я окончила Кустанайское культурно-просветительное училище, затем Центрально-Азиатский университет.

Смело скажу, что в выборе профессии я не ошиблась. Дело, которым я занимаюсь, мне по душе.

Какой Вы представляете библиотеку будущего?

Мне она видится красивым зданием со всеми удобствами для читателей с разными зонами для саморазвития. В такой библиотеке мне удалось побывать. Это современное здание ALATAU CREATIVE HUB в одном из красивейших уголков города Алматы.

Хотелось бы, чтобы такие возможности культурного развития были доступны жителям всех регионов нашей страны.

В завершение беседы Асем Ахметвалиевна поздравила ветеранов библиотечной сферы и работников РЦБС с наступающим профессиональным праздником, пожелала всем доброго здоровья, семейного благополучия, постоянного профессионального роста и любви читателей!

Она выразила твердую уверенность и искреннюю надежду, что уважение к книге не иссякнет, а библиотечное дело будет развиваться и впредь.

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

ГОРОДСКАЯ ЖИЗНЬ**Ценить то, что сделано**

Благодаря реализации государственных программ внешний облик города не может не радовать житикаринцев. О том, что сделано за истекший период текущего года, рассказывает исполняющий обязанности акима города Кайрат Казбекович Жиналинов.

Основным направлением деятельности акимата города и эффективным средством реализации конституционного права граждан на благоприятную, комфортную жилую среду являются комплексное благоустройство и санитарная очистка города.

В рамках программы «Благоустройство и озеленение населен-

ных пунктов» и договора с ТОО «Жасыл Ел-2020» продолжают работу по озеленению и санитарному содержанию территории города. Производятся ежедневная очистка парков, скверов, улиц.

В течение летнего сезона было высажено около 124 тысяч саженцев цветов. Для придания ухоженного вида отдельным

участкам, защиты земли от размывания, улучшения почвы, поглощения пыли была высажена газонная трава в Парке Победы на ул. Уалиханова. На сегодняшний день проводятся работы по уходу за растениями.

Для увеличения зеленого фонда произведена весенняя посадка саженцев яблонь перед стадионом «Ботагоз» в количестве 40 штук по договору с ИП «Абишев С. К.». В осенний период прошла вторая посадка саженцев яблонь в количестве 80 штук в районе хоккейного корта в 6 микрорайоне.

По договору с ИП «Нарожный» продолжается кошение дикорастущей травы. Общая площадь покоса составляет 80 000 м².

Полив деревьев на регулярной основе проводит ИП «Кальмагамбетов». Благодаря своевременному и достаточному уходу приживаемость высаженных в этом году зеленых насаждений составила сто процентов.

ТОО «Real Garant Company» осуществило ремонт скаме-



ек, урн, памятников, покраску бордюров и ремонт металлоконструкций. Отремонтировано и покрашено 80 скамеек, 72 урны, 9 памятников, 794 м² бордюров, 464 м² бетонных опор уличного освещения, 914 м² металлических ограждений, в том числе 55 м² бетонных опор в Парке Победы. Также отремонтированы и покрашены баннерные стойки в количестве 18 штук.

ИП «Кандаков А.» изготовило и установило 27 баннеров и растяжек.

Кроме того, реализованы проекты по изготовлению и установке детских игровых, спортив-

ных и футбольных площадок. Установлено 10 детских игровых площадок, в комплекс которых входит 7 элементов: карусель, качели, песочница, горка, качели-балансиры, беседка и один элемент спортивного оборудования. Во 2-ом и 5-м микрорайонах установлены по две детско-спортивные площадки. Они имеют как спортивное оборудование, так и детские игровые элементы. Все оборудование сертифицировано, имеется спортивное тартановое покрытие для обеспечения травмобезопасности.

(Продолжение в следующем номере).

